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ВПЛИВ ГОРМОНАЛЬНОГО СТАТУСУ НА СПРИЙНЯТТЯ СМАКОВИХ 

РЕЦЕПТОРІВ У ПЕРІОД ВАГІТНОСТІ 

 

Маслова Наталія Михайлівна 

Кандидат мед. наук, доцент кафедри фізіології 

Булиніна Оксана Дмитрівна 
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м. Харків, Україна 

 

Анотація. Під час вагітності відбувається багато фізіологічних та 

поведінкових змін, включаючи зміни смаку та нюху. Смак і нюх, хоч і є 

принципово окремими системами, працюють разом, формуючи харчову 

поведінку та споживання їжі. В статті розглянуті деякі фізіологічні зміни, які 

можуть впливати на смак під час вагітності, що може бути пов'язане з 

біологічною потребою в додатковій енергії для підтримки вагітності, що 

допомагає організму адаптуватися до потреб вагітності та забезпечити 

оптимальні умови для росту та розвитку плоду. 

Ключові слова: смакові рецептори, вагітність, гормони, адаптація. 

 

Актуальність вивчення впливу гормонального статусу на сприйняття 

смаків під час вагітності полягає в тому, що гормональні зміни впливають на 

нейроендокринні системи, що утворюють сприйняття та уподобання їжі.  

Дослідження в цій галузі також важливі для виявлення можливих зв’язків 

між змінами сприйняття та захворюваннями вагітності, такими як токсикоз. 

Розуміння цих відносин може допомогти розробити стратегії підтримки та 

рекомендації щодо харчування для покращення загального здоров’я вагітних 
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жінок. Крім того, фізіологічна актуальність вивчення впливу гормонального 

статусу на сприйняття смаків під час вагітності пов'язана з розумінням 

механізмів, що стоять у уподобаннях їжі у вагітних жінок. Ці зміни можуть 

бути ключовими для підтримки балансу поживних речовин та забезпечення 

оптимального росту та розвитку плоду.  

Крім того, такі дослідження важливі для кращого розуміння адаптацій 

організму під час вагітності та можуть мати важливе практичне застосування в 

галузі медицини та дієтології. 

Мета дослідження: виявити вплив гормонального статусу на сприйняття 

смакових рецепторів у період вагітності. 

Матеріали та методи. Був проведено порівняльно-описовий, 

індукційний та дедуктивний методи аналізу зарубіжної літератури. 

Результати дослідження. Статеві гормони безпосередньо діють на 

центральну нервову систему, наприклад, на стовбур мозку, тоді як 

альтернативно естроген або прогестерон може впливати на смакові рецептори 

або смакові рецептори. Дослідження у людей показали, що жінки мають більше 

грибних сосочків та більше ароматних рецепторів, ніж чоловіки [1, с. 52]. 

Дослідження щурів показало, що зміни морфології смаку сосочків відбуваються 

під час вагітності. Електронно-мікроскопічне сканування язикових сосочків 

вагітних щурів показало відмінності в топографічній конфігурації цих сосочків 

порівняно з контрольними щурами [2, с. 523]. Також у дослідженні на щурах на 

рівні стовбура мозку було показано деякі гендерні відмінності у силі реакції на 

певні подразники парабрахіального мосту. У самок щура спостерігали сильнішу 

реакцію на солодкі подразники в парабрахіальному мосту, ніж у самців щурів, 

тоді як реакція на солодкі подразники була сільніша у вагітних щурів в 

зрівнянні з не вагітними самками щурів. Вплив статевих гормонів на 

парабрахіальний міст самок щурів був показаний при порівнянні контрольних 

самок щурів з самками щурів з віддаленими яєчниками. Було показано, що 

реакція парабахіального мосту на гіркий смак збільшувалася у щурів з 

віддаленими яєчниками порівняно з контрольними самками щурів [3, с. 55; 4, 
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с. 282]. Ці експериментальні дослідження показують, що статеві гормони, 

ймовірно, впливають на смак як на рівні смаку, так і на рівні центральної 

нервової системи [5, с. 2747].  

Рецептор окситоцину був описаний у смакових рецепторах, причому ряд 

досліджень показали, що окситоцин впливає на реакцію на солодкий смак. 

Рецептор окситоцину експресується у смакових клітинах I типу, причому 

окситоцин, ймовірно, доставляється через кровообіг, а не виробляється 

локально в смакових сосочках [6]. Дослідження мишей з нокаутом окситоцину 

показують, що без регуляції окситоцину миші споживатимуть значно більшу 

кількість як солодких, так і несолодких розчинів вуглеводів, ніж їх аналоги 

дикого типу [7, с.1830]. Подальші дослідження [8, с. 105] показують, що 

окситоцин діє на рецептори до окситацину у смаку, послаблюючи периферичні 

реакції на солодкий смак. Хоча окситоцин широко відомий своєю роллю під 

час пологів, стимулюючи потужні сутички, необхідні для процесу пологів, 

рівень окситоцину поступово збільшується протягом кожного триместру. 

Існують різні дослідження про зниження порігу або підвищення 

пристрасті до солоного під час вагітність у порівнянні з невагітними жінками 

[9, с. 1637]. Можливо, зниження смаку до солі необхідно, оскільки вагітним 

жінкам підвищена потреба в солі. Подібні результати були виявлені у вагітних 

щурів: вагітні щури ковтають більше солі під час вагітності і показують 

збільшення переваги солі, припускаючи, що поріг смаку для солі також 

зменшується у вагітних щурів. Кілька досліджень показали, що у людини 

підвищується чутливість до гіркого смаку вагітності [9, с. 1638]. Це може бути 

адаптація до вагітності з метою уникати прийому токсичних сполук з гірким на 

смаком [1, с. 55]. 

Куга та ін. виміряли смакові пороги областей, що іннервуються 

барабанною хордою (гілкою VII) та язикоглотковим (IX) нервом у 32 вагітних 

(серійно перевірялися протягом кожного триместру) та 30 невагітних жінок та 

виявили гіркий смак [10, с. 150]. В 1-му триместрі в язикоглотковій ділянці 

(мигдалики, глотка і задня третина язика) солодке, солоне і кисле зменшується, 
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але в ділянці, що іннервується барабанною хордою, змін до гіркого або 

солоного не відбувається. Пороги смакометра та смакових відчуттів були 

підвищені на ранніх термінах вагітності, що супроводжувалося відповідним 

повідомленням про перевагу продуктів із сильним смаком. 

Лептин відомий як гормон ситості, що виробляється в основному білими 

жировими клітинами для придушення харчування. Разом з інсуліном лептин діє 

в гіпоталамусі пригнічує апетит і споживання їжі, і це дозволяє енергії витрати 

енергії. Під час нормальної вагітність людини та щура, концентрації лептину 

зростає. Це збільшення вважається необхідним для регуляції росту плоду та 

розвитку і модулювання ендокринної функції плаценти. Так як вагітність 

характеризується гіперфагією та підвищенною потреби в енергії, ймовірно, що 

лептинорезистентний стан розвивається під час вагітності. Можна припустити, 

що зниження базального греліну не є регулятором гіперфагії під час вагітності. 

Додатково та альтернативно грелін може відігравати роль у розвитку плоду [11, 

с. 370]. Дослідження Каваї та ін показали, що рецептор лептину (Ob-R) 

експресується у смакових клітинах типу II [12, с. 11044]. Введення лептину 

худим мишам пригнічує реакції периферичних смакових нервів барабанної 

хорди і язикоглоткового нерва на солодкі речовини, включаючи неживильний 

сахарин, не впливаючи на реакцію на інші смакові речовини, що дозволяє 

припустити, що лептин може вибірково знижувати чутливість до солодкого 

смаку. Рівні лептину стабільно підвищуються протягом 1-го та 2-го триместрів 

зі збільшенням ожиріння, що саме по собі може призвести до змін смакової 

функції, досягаючи піку наприкінці 2-го або початку 3-го триместру, а також 

синтезується в плаценті [3, с. 57]. Таким чином, підвищення рівня лептину під 

час вагітності може впливати на смакові клітини, послаблюючи чутливість до 

солодкого смаку. 

Під час нормальної вагітності рівень усіх компонентів ренін-

ангіотензинової системи значно збільшується порівняно з невагітними, за 

винятком ангіотензинперетворюючого ферменту (АПФ) [13, с. 282]. У 

смакових клітинах рецептор AT1 експресується деякими смаковими клітинами 
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I типу, позитивними по αENaC, а також деякими смаковими клітинами типу II, 

позитивними по T1R3 (загальна субодиниця, що передає сигнали солодкого 

смаку та смаку умами) і TRPM5, що дозволяє припустити, що смакова бути 

периферичною мішенню AngII [14, с. 6275]. При реєстрації смакових нервів 

було виявлено, що AngII посилює реакцію на підсолоджувачі та пригнічує 

чутливі до амілориду реакції на солоний смак, тоді як інші основні смаки 

(кислий, гіркий, умами) не торкаються [14, с. 6274]. Враховуючи складну 

систему, необхідну для AngII, малоймовірно, що смакові клітини зможуть 

виробляти AngII, хоча виробництво попередників або АПФ можливе. У 

сукупності ці дані дозволяють припустити, що підвищені рівні AngII під час 

вагітності можуть впливати на смак, збільшуючи інтенсивність сприйняття 

солодкого смаку та зменшуючи інтенсивність сприйняття солі. 

Виводи. На підставі аналізу огляду зарубіжної літератури розглянуті 

деякі фізіологічні зміни, які можуть впливати на смак під час вагітності, що 

може бути пов'язане з біологічною потребою в додатковій енергії для 

підтримки вагітності. Ці адаптації у сприйнятті смаків допомагають організму 

адаптуватися до потреб вагітності та забезпечити оптимальні умови для росту 

та розвитку плоду. 
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